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ВСТУП
У сучасному світі бізнес не може концентруватися виключно на економічних інтересах, адже високий рівень розвитку людської культури в передових країнах світу доводить необхідність для усіх соціальних суб’єктів піклуватися про загальнолюдські інтереси. Навіть високорозвинені країни світу мають громадян, які потребують підтримки та допомоги (люди зі спеціальними потребами, малозабезпечені верстви, пенсіонери, діти тощо), що вже говорити про країни, що досягли нижчого рівня розвитку. Так, держава має піклуватися про суспільні інтереси та забезпечувати тих, хто не спроможний самотужки забезпечити собі гідне життя, однак потреб і суспільних викликів все одно значно більше, ніж можливостей держави. Це призводить до волонтерських рухів, громадських ініціатив, в яких бере активну участь і бізнес. У такий спосіб він демонструє свою прихильність суспільним цінностям, а ще формує свою репутацію, що в решті решт може позитивно позначатися на його економічній спроможності.  
З якими новими викликами зіткнувся бізнес у період повномасштабної війни? Що вдалося зробити бізнесу, аби допомагати країні протистояти агресору? Хто з бізнес-спільноти Одещини демонструє високий рівень соціальної відповідальності та чим допомагає країні? Усі ці питання є надзвичайно важливими для нашого міста, адже Одеса щодня бореться за виживання в умовах війни, як і вся країна. Бізнес – це активна і відповідальна спільнота, яка має ресурси та можливості, які варто зберегти та можна використати для перемоги над ворогом, а для цього зокрема незайвим буде знати, що робить бізнес під час війни, що й доводить актуальність теми нашого кваліфікаційного проєкту, який ми вирішили присвятити осмисленню соціальних ініціатив бізнесу Одещини у період війни з рф. 
Ми добре розуміємо, що окреслена нами тематика включає цілу низку питань, які потребують детального опрацювання, а сама проблематика є досить масштабною, однак переконані, що її варто піднімати та подавати у різни журналістських форматах, аби широка масова аудиторія мала уявлення про діяльність бізнесу під час війни та рівень його соцієтальності.   
Метою нашого дослідження стала підготовка серії власних публікацій на тему соціальних ініціатив бізнесу в період російсько-української війни в ракурсі Одещини як потужного регіону України, спробувавши показати ц проблематику з різних кутів та у різних жанрових формах.  
Поставлена мета зумовила вирішення завдань роботи:
· описати концепцію соціально відповідального бізнесу та соцієтальності як концепції бізнес-поведінки в умовах сучасної економіки та культури; 
· систематизувати інформацію про бізнес-гравців на українському ринку, які демонструють не лише високі прибути, а й високий рівень соціальної відповідальності перед країною та українцями; 
· зібрати факти та коментарі щодо соціальних ініціатив бізнесу Одещини останніх років, аби мати матеріал для підготовки власних журналістських публікацій; 
· написати серію журналістських матеріалів, розкривши в них тем кваліфікаційного проєкту. 
Предметом нашого дослідження стала соціально відповідальна поведінка бізнесу Одещини періоду війни з рф, а об‘єктом – дані щодо соціальних ініціатив одеських бізнесменів та їхніх партнерів щодо допомоги Україні та регіону під час спротиву російському агресору.   
У процесі виконання завдань ми використовували загальнонаукові та журналістські методи дослідження: інтерв’ю, роботу з офіційними джерелами інформації, опис, аналіз, моніторинг. 


ОБҐРУНТУВАННЯ ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ
Україна протягом останнього десятиліття постійно стикається з викликами, які спонукають її громадян до солідаризації, об’єднання зусиль та ініціювання дій, що мають суспільний інтерес. Причини цього не надто оптимістичні, адже активно такі процеси запустилися з початком відкритої ворожої поведінки рф, яка з 2014 року почала захоплення українських територій, а в 2022 році перейшла до повномасштабної військової агресії проти України. Наступ росії спонукав українців до співпраці на благо Батьківщини на засадах волонтерства, благочинності, соціальної відповідальності, аби гуртом рятуватися. Активно до цього руху долучився й український бізнес, продемонструвавши свою соцієтальність. 
Перш ніж перейти до розмови про соціальні ініціативи українського бізнесу в період війни з рф, ми вважаємо за необхідне зупинитися на осмисленні явища соцієтальності бізнесу, адже воно надзвичайно характерне для країн розвиненої демократії та високого рівня розвитку економіки, що доводить налаштованість України на передові процеси сучасного цивілізаційного розвитку попри соціальні виклики і проблеми. 
Соціальні ініціативи бізнесу, соцієтальність бізнесу – це добровільні дії компаній, спрямовані на вирішення соціальних, екологічних або економічних проблем суспільства. Вони можуть включати благодійність, волонтерство, підтримку освіти, охорони здоров’я, екологічні проєкти та інші форми взаємодії з громадою.
У сучасному світі соціальні ініціативи бізнесу стали не лише проявом доброї волі, а й стратегічним інструментом, що сприяє зміцненню репутації компаній, підвищенню лояльності клієнтів та залученню інвестицій. 
Для України сьогодні, в умовах повномасштабної війни, корпоративна соціальна відповідальність (CSR) набуває нових форм та значення. До соцієтальних дій, активної соціальної відповідальності щодо України та українців долучаються як світові економічні гіганти, так і українські компанії.
Звернімо увагу на кілька показових прикладів.  
1. Філіп Морріс Україна. 
«Філіп Морріс Україна» – українська компанія, що входить у групу американської тютюнової корпорації Philip Morris International та займається виробництвом сигарет і нікотиновмісних бездимних продуктів. 
Глобальна мета компанії сформульована сьогодні так: «створити майбутнє без тютюнового диму, яке передбачає заміну класичних сигарет альтернативними бездимними продуктами» [18], тому вона запустила лінійки нікотиновмісних виробів для повнолітніх курців, які є кращою альтернативою, ніж продовження куріння. 
«Філіп Морріс Україна» входить до найбільших інвесторів та платників податків в українську економіку [15]. За 30 років роботи в Україні компанія інвестувала в українську економіку $750 млн [3]. У 2023 р. ФМУ сплатила до бюджетів усіх рівнів понад 30 млрд грн податків. З початку повномасштабного вторгнення компанія  виділила 400 млн грн на гуманітарні проєкти. У травні 2024 р. «Філіп Морріс Україна» відкрила нову фабрику у Львівській області, в яку інвестувала $30 млн.  У 2024 році працівників у компанії налічується 858 осіб [3].
У 2023 році «Філіп Морріс Україна» сплатила в Україні понад 30 млрд грн податків, а у першому півріччі 2024 року збільшила податкові відрахування до бюджету на 33,5 %, порівняно з аналогічним періодом попереднього року, сплативши 23,9 млрд гривень податків [21]. Компанію неодноразово відзначали однією з найкращих роботодавців в Україні  [21]. 
«Філіп Морріс Україна» входить до числа 25 компаній України, які є найєкращими роботодацями для ветеранів, яких з’являється все більше і працевлаштування для них становить серйозну проблему: «Перші демобілізовані вже повертаються до роботи. Їх відсоток від кількості співробітників ще незначний: у 50 компаніях, які опитав Forbes, ветеранами є 0,4%. У відсотках – небагато, у людських життях – тисячі. Проблеми з працевлаштуванням демобілізованих уже є. 58% ветеранів, що брали участь в опитуванні Українського ветеранського фонду, Work.ua та Lobby X, стикались із перешкодами під час пошуку роботи. На першому місці – проблеми зі здоровʼям (28,3%). Далі – психоемоційний стан (25,8%) і втрата навичок (17,5%)» [21].
Як триває інтеграція ветеранів? Створюють ветеранські спільноти, впроваджують інститути менторства, готують команди й керівників. Часто основним запитом після повернення є турбота про здоровʼя. Компанії переглядають медстрахування й розбудовують програми лікування.
«Філіп Морріс Україна» володіє фабрикою у Харківській області, яка тимчасово призупинила свою роботу після початку повномасштабного вторгнення через близькість до зони бойових дій. У 2024 році компанія відкрила нову фабрику в Львівській області, в яку інвестувала $30 млн та створила 250 робочих місць [19]. «За планом на фабриці працюватиме п'ять виробничих ліній. Першу з них запустили у травні, ще чотири будуть введені в експлуатацію до кінця року, що виведе виробничу потужність фабрики на 10 млрд штук сигарет на рік і повністю покриє потреби компанії щодо забезпечення українського ринку продукцією» [19].
 «Те, що ми запустили фабрику менше ніж за рік, свідчить про нашу беззаперечну впевненість у майбутньому України. Крім того, інвестиції таких компаній, як Філіп Морріс, надзвичайно важливі для покращання іміджу України з метою подальшого залучення міжнародних інвесторів, створення робочих місць та надії на швидке післявоєнне відновлення», – заявив Максим Барабаш, генеральний директор «Філіп Морріс Україна» [19].
Окрім цього, компанія вже виділила понад 1,3 млн грн на ремонт громадського укриття поблизу фабрики та планує додатково інвестувати 60 млн грн у будівництво власного укриття на території фабрики [19].
У 2023 році Philip Morris в Україні сплатила 30,3 млрд грн податків, що становило 37,7 % загальних надходжень до Держбюджету України від акцизів на тютюнові вироби (80,3 млрд). В першому півріччі 2024 року компанія сплатила 23,9 млрд грн податків, що на 33,5 % більше у порівнянні з аналогічним періодом 2023 року [2]. Про це повідомляє РБК-Україна з посиланням на фінансового директора компанії Сергія Кальнооченка в інтерв'ю Forbes: «Сума, яку компанія сплатила минулого року від продажів всіх брендів Philip Morris в Україні, складає понад 30 млрд грн, що на 5 млрд грн більше, ніж у 2022-му. Ця сума суттєво перевищує показник навіть довоєнного 2021-го року. На фоні загального падіння тютюнової індустрії такі результати є великим досягненням нашої команди», – заявив він» [2].  
Цього ж року «Філіп Морріс Україна» відзначена серед трьох найкращих роботодавців України. 
У перші дні повномасштабного вторгнення росії в Україну компанія організувала евакуацію співробітників із Харкова, Києва, Чернігова та інших небезпечних міст. Загалом компанія вивезла понад 1600 людей, у тому числі співробітників та їх родичів, а також домашніх тварин. 
Материнська компанія Philip Morris International перерахувала 10 млн доларів на гуманітарні потреби в Україні. На ці гроші компанія придбала 22 карети швидкої допомоги та рентгенівський апарат для лікарні в Івано-Франківську, а також предмети першої необхідності для українців. «Філіп Морріс Україна» профінансувала придбання двох реанімобілів для перевезення важкопоранених. Для однієї з лікарень Дніпропетровщини компанія закупила спеціальні матраци для реанімації. 
«Компанія Філіп Морріс активно опікується гуманітарними потребами під час війни – від евакуації співробітників із зон активних бойових дій до закупівель швидких. Одним з важливих проектів став запуск 5 соціальних просторів «Сфери світла» у Києві, Одесі та Львові, аби допомогти українцям пережити блекаути» [10]. 
«Коли почався цей жах, ми зробили все, щоб врятувати наших людей. Це була величезна відповідальність, яку ми взяли на себе як компанія. Харків, де проживає більшість наших працівників і де розташована наша фабрика, був під обстрілами з перших днів, але ми евакуювали співробітників, їхні родини та домашніх улюбленців. Це була складна і безпрецедентна логістична операція, проте нам вдалося вивезти близько 1600 людей», – розповів генеральний директор «Філіп Морріс Україна» Максим Барабаш [10].
Співробітники компанії з 80 країн зібрали $550 тис. у рамках внутрішнього благодійного проєкту для допомоги українцям. Проте компанія фокусується не лише на турботі про працівників [10].
Компанія стала одним із донорів проєкту «Жінкомобіль» – спеціального діагностичного авто для медичних оглядів жінок на деокупованих територіях зі зруйнованою медичною та соціальною інфраструктурою. 
У грудні 2022 під час блекаутів «Філіп Морріс Україна» разом з агенцією DTF організували 5 соціальних просторів «Сфери світла» (Київ, Одеса, Львів), які були обладнані генераторами, зарядними станціями та старлінками. У 2023 році компанія закупила 13 генераторів для деокупованих громад Харківщини. «Філіп Морріс Україна» також підтримала проєкт «RE: Ukraine Housing» з будівництва тимчасового модульного житла поблизу Бучі для сімей, які змушені були покинути свої домівки або втратили свої помешкання. 
У 2024 році «Філіп Морріс Україна» за підтримки фонду «Здоров'я для всіх» закупив обладнання для Ізюмської лікарні на Харківщині на суму понад 200 тисяч євро. Раніше для боротьби з наслідками пандемії COVID-19 «Філіп Морріс Україна» пожертвувала 10 млн грн благодійному фонду «Здоров'я для всіх» на закупівлю засобів індивідуального захисту для лікарів та невідкладні потреби лікарень. 
«Філіп Морріс Україна» евакуювала понад 1600 співробітників та їхніх родин з небезпечних регіонів, надала понад $10 млн на гуманітарні потреби, включаючи закупівлю швидких допомог та медичного обладнання. Компанія також підтримує проєкти з відновлення житла та інфраструктури в деокупованих територіях [18].
2. Amic Energy («Амік Україна»)
Серед загальноукраїнських прикладів соціальних ініціатив бізнесу в Україні підтримка ЗСУ та гуманітарні проєкти від «Amic Energy». 
З початку повномасштабного вторгнення «Amic Energy» надала понад ₴112 млн на підтримку українських військових, державних установ та благодійних організацій. Компанія також реалізує ініціативу «Mavic від Amic», спрямовану на закупівлю дронів для ЗСУ, та проєкт «Незламна кава», кошти від якого йдуть на відновлення інфраструктури в постраждалих регіонах [23]. 
«Amic Energy» – австрійська компанія, що є власником мережі із 479 автозаправних станцій мобільного та роздрібного обслуговування та 20 зарядних станцій для електромобілів в Європі та в Україні. Штаб-квартира компанії розташована у Відні. За даними на 2020 рік, Amic Energy є п'ятою за обсягами реалізації мережею в Україні, що займає 6,7 % українського паливного роздрібного ринку [8]. Виторг за 2023 рік – 9,6 млрд грн за торгівлю нафтопродуктами. Займає 80 місце серед 100 найбільших приватних компаній України. 
Мала ця компанія й репутаційні втрати через звинуваченні  недоброчесній поведінці на ринку України. З серпня 2022 року 227 заправок мережі AMIC Energy арештовано в межах розслідування Бюро економічної безпеки (БЕБ). Слідчі стверджують, що компанія ухилялася від сплати податків і виводила прибутки до Росії. AMIC, попри арешт, продовжує працювати, хоч і у збиток. Звинувачення БЕБ у звʼязках із РФ боляче вдарили по продажах мережі – AMIC втратила багато корпоративних клієнтів, розповідав Forbes топменеджер великої мережі АЗС у приватній розмові наприкінці минулого року [8, 23].
Ще у липні 2014 року стало відомо, що «Amic Energy» досягла принципової домовленості з компанією «Лукойл» про купівлю 100 % участі в ПІІ «Лукойл-Україна», що володіла приблизно 240 АЗС та 6 нафтобазами на території України. На той час «Лукойл» займав 6 % ринку роздрібних продажів в Україні. Перевірка компанії тривала 9 місяців та у квітні 2015 року Антимонопольний комітет України надав дозвіл компанії «Amic Energy Management GmbH» (Відень, Австрія) на отримання контролю над ПІІ «Лукойл-Україна» (Київ), почався ребрендинг. 
Від початку російського вторгнення Україну у 2022 року компанія «Amic Energy» продовжувала забезпечувати паливом споживачів на АЗС та критичну інфраструктуру країни, зокрема реалізуючи авіапальне для Сил оборони України. Станом на 25 лютого 2022 року було знищено дві АЗС «Амік Україна», розташовані біля Антонівського мосту в Херсоні, через який проходили російські війська.
28 лютого 2022 року була обстріляна нафтобаза компанії в  Бородянці (Київська область). Як стало відомо пізніше, «Амік Україна» самостійно звернулася до уряду, щоб надати координати Збройним силам України для знищення палива на нафтобазі після того, як на базу увійшли російські війська. За оцінкою компанії, у результаті обстрілу нафтобази було втрачено активи компанії на суму приблизно 4 мільйона євро. Станом на лютий 2023 року, були пошкоджені, пограбовані або знищені 36 АЗС компанії та ще 19 опинилися під тимчасовою окупацією. За оцінкою компанії станом на квітень 2023 року, через бойові дії постраждали активи компанії на суму приблизно 20 мільйонів євро (заправки, нафтобаза та паливо) [23].
У січні 2023 року ПІІ «Амік Україна» подала позов до Європейського суду з прав людини (ЄСПЛ) проти росії. У позові компанія заявила про ворожі дії проти мирного населення України та її суверенної території, а також проти працівників «Amic Energy» та підприємства загалом, які свідчать про грубе порушення росією статті 1 Протоколу 1 до Європейської конвенції з прав людини, яка гарантує право на мирне володіння майном. 
Майно «Амік Україна» було захоплено, розграбовано та в деяких випадках знищено російською армією та окупаційною владою, що контролюється країною-терористом. Попередній розмір заявлених збитків у позові складає понад 300 мільйонів гривень (8,5 мільйона євро): «Виходячи з вищезазначеного, російська федерація несе повну відповідальність за свої агресивні дії на території незалежної держави, включаючи захоплення, розграбування та знищення матеріальних цінностей, які належать Amic Energy в Україні» [22]. У квітні 2023 року стало відомо, що ЄСПЛ відкрив провадження за позовом ПІІ «Амік Україна» проти росії. Справі присвоєно назву «Company with foreign investments Amic Ukraine v. Russia» [22].
«Руйнівна агресія росії проти України має бути покарана. Ми, як австрійський бізнес, переконані, що у 21 сторіччі насильство, розруха та ворожі дії проти незалежної та демократичної країни не можуть бути скоєні безкарно.» – зазначає у своєму коментарі керуючий директор Amic Energy, Гюнтер Майер. «Ми вважаємо, що росія має бути притягнута до відповідальності за всі свої злочини скоєні проти українців. Тому ПІІ «АМІК Україна» подало позов в ЄСПЛ і ми сподіваємось, що суд підтримає наші аргументи та інші українські та міжнародні компанії в Україні, які здійснили такий крок» [22].
При цьому компанія зазначає, що «З моменту повномасштабного вторгнення та до 03 лютого 2023 року відремонтовано та вже працюють 11 АЗС у різних областях України. Наразі AMIC Ukraine завершує відновлювальні роботи на ще 2х АЗС: в Сумській області та в нещодавно деокупованому Херсоні. Крім того, з 24 лютого 2022 року AMIC ENERGY в Україні не припиняє допомагати підрозділам Збройних Сил України, військовими адміністраціями та територіальними громадами різних областей тощо, вже передавши понад 275 тис. літрів пального, а також безкоштовно забезпечено ЗСУ комплектами військового одягу, бронежилетами, тепловізорами, захищеними планшетами, квадрокоптерами, біноклями, системою радіоуправління Motorola, БПЛА KVS ANTIDRON-G6 тощо»  [22]. 
За оцінкою компанії, від початку війни станом на 2024 рік ПІІ «Амік Україна» надала понад 112 мільйонів гривень на підтримку уряду та народу України, військових підрозділів Сил безпеки й оборони, державних інституцій, благодійних організацій та персоналу.
Про ціннісний вибір компанії «Amic Energy» свідчить її святкування Дня Незалежності України: «24 серпня австрійська мережа АЗК AMIC ENERGY створює для відвідувачів особливу атмосферу, пригощаючи жовто-блакитними макарунами. Ці святкові тістечка стануть приємним подарунком до «Незламної Кави» на всіх АЗК AMIC ENERGY в День Незалежності, повідомляє «Комерсант»: «Наша місія – забезпечити кожного клієнта не тільки якісним пальним, але й приємними емоціями, особливо у такі важливі для країни дні. Мережа АЗК AMIC ENERGY завжди відкрита для кожного, як Пункт Незламності. Для нас важливо підтримувати дух незламності в українцях»,– підкреслив Аудрис Стропус, Генеральний директор ПІІ «АМІК УКРАЇНА» [6].
Крім солодкого подарунку, в період національного свята, з 24 по 26 серпня усі донати в межах ініціативи «Незламна кава» буде подвоєно. Таким чином, 4 гривні з кожного гарячого напою буде спрямовано до Фонду Сергія Притули на допомогу українським громадам в прифронтових та деокупованих регіонах нашої країни [6].
Мережа АЗК AMIC ENERGY вже передала Фонду Притули 9 376 022 грн на забезпечення обладнанням укриттів Херсонської області та медичних закладів Херсонської, Запорізької та Донецької областей [6].
У межах благодійної ініціативи «Незламна кава» частина прибутку з продажу гарячих напоїв на АЗК AMIC ENERGY перераховує на відновлення та/чи забезпечення 4-х областей країни.
Загалом, з початку повномасштабного вторгнення, ПІІ «АМІК УКРАЇНА» забезпечила підтримку уряду та народу України, військових підрозділів Сил Оборони та Безпеки, благодійних організацій тощо у найскрутніші моменти історії країни на суму у понад 112 млн гривень (станом на 01.08.2024). Мова йде й про іншу ініціативу компанії – «MAVIC від AMIC»: СОТНІ ДРОНІВ ДЛЯ ПЕРЕМОГИ, в межах якої вже було передано 200 розвідувальних дронів DJI MAVIC 3 (різних варіацій) до понад 110 військових частин ЗСУ [6].
За твердженням компанії, з 2022 станом на 2024 рік «Амік Україна» безоплатно передала понад 370 тисяч літрів палива підрозділам Збройних сил України, Служби безпеки, Національної поліції, Державної прикордонної служби, військовим адміністраціям та територіальним громадам різних областей[37]. Крім того, компанія безоплатно передавала на потреби ЗСУ комплекти військового одягу, бронежилети, тепловізори, захищені планшети, квадрокоптери, біноклі, системи радіоуправління Motorola, антидронову рушницю Antidron KVSG-6+ та інше.
У вересні 2022 року «Амік Україна» підписала договір про благодійну допомогу з 242-м батальйоном ТрО (в/ч А4081), у лавах якого служать співробітники компанії, за яким упродовж періоду співпраці «Амік Україна» забезпечить потреби військового підрозділу на загальну суму 10 мільйонів гривень (еквівалент 265 тисяч євро). «Неможливо переоцінити важливість дронів нічного бачення Мавік 3Т для врятування життя на фронті», – ділиться Люба Шипович, директорка БФ «Дігнітас». – «Адже вони виконують функцію очей військових вночі, або за умов важкої видимості, спостерігаючи з неба за ворожим штурмом, артилерійським обстрілом та допомагаючи скерувати оборонні дії відповідно. Без видимості з неба – це сотні і сотні втрат життів військових, коли один такий дрон рятує життя цілого підрозділу від підступних дій ворога під покровом ночі». Збір розпочали з 25 дронів DJI MAVIC 3T (Thermal), які дозволяють виявляти ворожий об’єкт навіть у нічний час або в умовах обмеженої видимості [24].
У листопаді 2022 року «Амік Україна» та благодійний фонд «Razom for Ukraine» в рамках ініціативи «Razom з Amic» об'єднали зусилля для доставлення гуманітарних вантажів Збройним силам України. Станом на грудень 2022 року, Amic Energy передала водіям фонду 20 паливних карток на понад 20 тисяч літрів палива (еквівалент понад 1 мільйона гривень).
Навесні 2023 року «Амік Україна» стала генеральним партнером 11-го фестивалю «Тиждень австрійського кіно» в Києві за підтримки посольства Австрії в Україні. Усі кошти, отримані з продажу квитків під час кінофестивалю, були подвоєні «Амік Україна» та переведені на спецрахунок НБУ на підтримку Збройних сил України.
У листопаді 2024 року «Amic Energy» та Фонд Сергія Притули оголосили про новий формат співпраці в межах ініціативи «Незламна кава», спрямований на підтримку Сил оборони та безпеки України. На момент оголошення Amic Energy вже передала Фонду Сергія Притули 2,6 мільйона гривень на обладнання перших чотирьох командно-штабних машин для військових.
Восени 2023 року «Амік Україна» в співпраці з благодійним фондом «12 вартових»  розпочали колективну ініціативу зі стерилізації та вакцинації тварин, що мешкають на АЗС та навколишніх територіях. Ідея проєкту полягала в наданні необхідної медичної допомоги та догляду безпритульним тваринам на території України [23].
3. Агрохолдинг «Astarta» («Астарта»)
Агрохолдинг «Астарта» демонструє сталий розвиток та екологічні інііативи, активно впроваджуючи програми в галузях енергоефективності та охорони навколишнього середовища. Компанія отримала міжнародне визнання за свої ESG-ініціативи та стала першим українським підприємством, яке уклало угоду про продаж вуглецевих кредитів за Кіотським протоколом. 
«Астарта-Київ» (Astarta-Kyiv) – вертикально інтегрований український  агропромисловий холдинг. Виробляє продовольчі товари з орієнтацією на глобальні ринки. Компанія заснована у березні 1993 року  Віктором Іванчиком, який з того часу залишається СЕО компанії [1]. 
Основна діяльність сконцентрована у рослинництві, цукровій промисловості, молочному та м'ясному тваринництві, сфері переробки сої, зерновій логістиці, біоенергетиці [1]. Мажоритарні акціонери «Астарти» – Віктор Іванчик та  Fairfax. Серед інших акціонерів – інституційні європейські й американські інвестори.
У 2008 році компанія однією з перших в Україні приєдналася до мережі Глобального договору ООН, ініціативи ООН, що «спрямована на сприяння соціальній відповідальності бізнесу та підтримку вирішення підприємницькими колами проблем глобалізації та створення більш стабільної та всеохопної економіки. Станом на березень 2021 року до Глобального договору приєдналося більше ніж 12 765 компаній та організацій з більш як 160 країн світу» [4].
В операційному управлінні компанії перебуває 220 тис. га земель сільськогосподарського призначення у семи областях. Стратегічні культури – цукровий буряк, соя, пшениця, кукурудза, соняшник, ріпак. Щороку компанія виробляє близько 1 млн тонн зернових та олійних культур. Частину олійних культур компанія переробляє на власному переробному заводі в Україні, а решту продає. Компанія має мережу власних елеваторних комплексів загальною потужністю одночасного зберігання понад 560 тис. тонн [14].
Цукрові заводи компанії розташовані у Полтавській, Вінницькій та Хмельницькій областях. У 2024 році п’ять цукрових заводів «Астарти» виробили 380 тис. тонн цукру і це найвищий показник по холдингу за попередні сім років. Заводи компанії також можуть виробляти цукор з тростинного цукру-сирцю. Продукція реалізується на внутрішньому та європейському ринках.
Соя переробляється на Глобинському переробному заводі компанії, річна виробнича потужність становить 230 тис. тонн. Продукція реалізується на внутрішньому ринку та експортується до країн ЄС, Сходу [14].
«Астарта» – найбільший виробник промислового молока в Україні. Щорічне виробництво становить понад 100 тис. тонн молока та 2600 тонн м'яса. Загальне поголів'я великої рогатої худоби становить майже 30 тис. Голів [14].
Холдинг володіє біоенергетичним комплексом потужністю понад 50 млн м3 біогазу на рік. Біогаз виробляється з органічних залишків переробки цукрових буряків.
«Астарта» активно співпрацює з провідними світовими фінансовими інституціями: Європейським банком реконструкції та розвитку, Міжнародною фінансовою корпорацією (IFC), Європейським інвестиційним банком, Голландським банком розвитку FMO, Німецьким банком розвитку DEG [1].  
Компанія демонструє благодійність і соціальну відповідальність. Соціальні ініціативи компанії спрямовані на покращення добробуту громад, в яких працює компанія. Проєкти покликані сприяти економічному розвитку місцевих громад (проєкт SMART-імпульс для громади), виховувати серед молоді лідерів змін, які розвивають свої регіони (проєкт Підйом), змінювати освітню систему, скорочуючи розрив між теорією і практикою (проєкт Дуальна освіта).  
Керівник компанії говорить так, що зрозумілими стають його соціальна відповідальність та цінності: «Період кризи з пандемією я проходжу дещо спокійно. Сьогодні треба бути максимально мобілізованим і готовим до викликів. Головні вимоги до кандидатів – це відповідність цінностям компанії, здатність постійно вчитися, адаптуватися до нових умов. Під час співбесіди я прошу розповісти про себе. У цей момент людина розказує найголовніше, і вже з цього можна зробити перші висновки. Я питаю її про ставлення до попередніх робіт. Слухаю, чи здатна людина критично ставитися до себе. Я не візьму на роботу того, хто винуватить обставини. Претензії до навколишнього світу – це як претензії до Бога. Він не створював нам ідеальних умов для життя. Цінності – це кристалічна решітка, на якій усе тримається. Вони надають сенсу компанії та команді. Коли люди їх сприймають, створюється синергія для розвитку. Півтора року тому ми переглядали наші цінності, бачення та стратегію. Вони не змінилися за 16 років. Ми ведемо соціально-відповідальний бізнес. Ми зосереджені на створенні найкращих умов життя для людей, які працюють у регіонах нашої присутності. Ми ведемо бізнес прозоро та відповідально. Ми ведемо бізнес за принципами сталого розвитку» [14].
З початку повномасштабного вторгнення росії в Україну «Астарта» сфокусувалася на питаннях продовольчої та гуманітарної безпеки і спільно з благодійним фондом «Повір у себе» створили гуманітарний проєкт Common Help UA. До нього вже приєдналися десятки українських та міжнародних бізнесів та благодійних організацій. Учасники проєкту надають допомогу тимчасово переміщеним українцям, місцевим громадам, медичним та соціальним закладам України, розвивають підприємництво [1]. За понад півтора року роботи до ініціативи долучилися понад 35 партнерів з дванадцяти країн світу. Допомогу отримали понад 831 000 українців [1].
Загалом партнери платформи зосередилися на чотирьох основних питаннях: гуманітарна допомога тимчасово переміщеним українцям, які постраждали від війни, медичні та соціальні заклади в Україні, а також підтримка українських військових.
Окремим фокусом був розвиток регіонального підприємництва у співпраці з німецьким банком розвитку DEG, Райфанзен Банком  та урядом Канади – партнерські грантові програми «Курс на незалежність», «Відважні» та «Крила». Двісті дев'ять підприємств отримали гранти на розвиток вже створеного або започаткування нового бізнесу і вже створили понад 500 нових робочих місць [1]. 
Ще один напрям роботи – реінтеграція та психосоціальна підтримка ветеранів і сімей військовослужбовців, внутрішньо переміщених осіб, людей з інвалідністю, а також малозабезпечених і літніх людей. З цією метою Астарта та Міністерство соціальної політики України підписали Меморандум про співпрацю щодо покращення соціальних послуг для вразливих груп населення, підтримки психічного здоров'я, підвищення згуртованості та соціальної спроможності місцевих громад для подолання викликів війни (проект «Інтегрована служба життєстійкості») [1]. 
У серпні 2023 року «Астарта» оновила дані, зазначивши, що внесок компанії в економіку країни за сімнадцять років публічної історії компанії перевищив 2,64 млрд доларів США, в тому числі 513 млн доларів США у вигляді податків і зборів. 
Якщо фокусувати увагу на глобальних прикладах соціальних ініціатив бізнесу у період російсько-української війни, то варто звернути увагу на те, що Компанія SAP запустила програму «Source from Ukraine», яка спрямована на підтримку українських постачальників шляхом інтеграції ESG-принципів у процеси закупівель. Це сприяє відновленню бізнесу в Україні та стимулює економічне зростання.
ESG (англ. environmental, social, governance – «довкілля», «соціальна сфера», «корпоративне управління») – зусилля компанії по кожному з цих напрямків заради сталого розвитку. Ці критерії враховують інвестори та фінансові інститути при прийнятті рішень про інвестиції та кредитування, а також контрагенти та постачальники в рамках комерційної діяльності [20].
Йдеться про екологічні принципи, які визначають, наскільки компанія дбає про навколишнє середовище і як намагається скоротити збитки, які завдаються екології; соціальні, які показують ставлення компанії до персоналу, постачальників, клієнтів, партнерів та споживачів, наскільки належними є умови праці, гендерний баланс та інвестування у соціальні проєкти; управлінські принципи, що стосуються якості управління компаніями: прозорість звітності, зарплати менеджменту, здорова обстановка в офісах, відносини з акціонерами, антикорупційні заходи. Це не що інше, як соціальні відповідальність та ініціативність бізнесу. 
Професійна асоціація корпоративного управління (ПАКУ) та Центр «Розвиток КСВ» за підтримки Центру міжнародного приватного підприємництва (CIPE) провели оцінку українських компаній за показниками прозорості в системі корпоративного управління та корпоративної соціальної відповідальності. На основі проведеного дослідження було презентовано ESG Індекс прозорості компаній України 2020: «При оцінці компаній аналізувались результати їхньої діяльності у таких сферах, як корпоративне управління, права людини, трудові відносини, довкілля, відносини зі споживачами, чесні операційні практики, робота із громадами, звітність компанії, навігація сайту та його доступність. До першої десятки потрапили: «ВФ Україна» (мобільний оператор Vodafone), «Перший український міжнародний банк», група «ДТЕК», «Укргазбанк», «Кока-Кола Беверіджиз Україна Лімітед», НАЕК «Енергоатом», «МХП», НЕК «Укргідроенерго», «Укрзалізниця» та НАК «Нафтогаз України» [25].
Сталий розвиток компаній, тобто ведення діяльності з урахуванням інтересів майбутніх поколінь, це не тренд одного дня чи року. Це обов’язок кожної сучасної компанії, яка має намір зайняти своє місце на ринку та працювати з довгостроковою перспективою. Актуальність ESG-принципів постійно зростає, і це необхідно враховувати при створенні стратегії будь-якої компанії.
Ініціатива SAP «Джерело з України», запущена в березні 2023 року, має чітку мету: збільшити витрати з українськими компаніями, а також створити бізнес-вигоди для SAP. Це свідчить про глибоке розуміння SAP соціальної відповідальності як невід’ємної частини її прагнення до сталого майбутнього.
Ініціатива спрямована на активізацію витрат на закупівлі як засобу підтримки українських постачальників у відновленні їх бізнесу. Це підкреслює прихильність SAP не лише постачанню продукції з України, але й сприянню суспільним змінам [25].
Ініціатива «Source from Ukraine» – це також підтримка українських біженців. «Accenture» пожертвувала понад $5 млн на допомогу українським біженцям та запустила програму навчання для жінок-біженок з України, надаючи їм можливість здобути технологічні навички та забезпечуючи догляд за дітьми під час навчання [25]. 
Компанія «Atlassian» надала сотні тисяч доларів гуманітарної допомоги Україні через свій фонд та програми пожертвувань співробітників. Також компанія передала ліцензії на своє програмне забезпечення на запит уряду України для підтримки гуманітарних та рятувальних операцій [25]. 
Соціальні ініціативи бізнесу в сучасному світі стали невід’ємною частиною корпоративної стратегії. Вони не лише сприяють вирішенню актуальних проблем суспільства, але й підвищують довіру до бренду, зміцнюють репутацію та створюють додаткову цінність для клієнтів і партнерів. В умовах глобальних викликів, таких як війна в Україні, роль бізнесу у підтримці суспільства стає особливо важливою та помітною.

Нині соцієтальність бізнесу, або корпоративна соціальна відповідальність (КСВ), перетворилася з добровільної ініціативи на стратегічну необхідність. Глобальні компанії інтегрують екологічні, соціальні та управлінські (ESG) принципи у свої бізнес-моделі, відповідаючи на виклики сталого розвитку, соціальної справедливості та етичного управління. Водночас, в Україні, на тлі повномасштабної війни, КСВ стала інструментом виживання та відновлення.
В Україні корпоративна соціальна відповідальність набула особливого значення в умовах війни. Бізнес не лише адаптується до нових реалій, але й активно підтримує суспільство та Збройні сили. Соцієтальність бізнесу сьогодні є не лише етичним вибором, але й стратегічною необхідністю. Глобальні компанії адаптують свої практики до нових викликів, а в Україні бізнес стає активним учасником у підтримці суспільства під час війни. Інтеграція корпоративної соціальної відповідальності у бізнес-моделі сприяє не лише покращенню репутації, але й забезпечує довгострокову стійкість та конкурентоспроможність.


ОПИС ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ
У своєму кваліфікаційному проєкті хотіли осмислити питання соціальних ініціатив бізнесу в період російсько-української війни, сфокусувавши увагу на Одещині як одному з вагомих регіонів України. Ця проблематика є досить широкою та включає в себе різноманітні аспекти, на  яких варто було б сконцентрувати увагу, над чим ми й працювати у творчій частині нашої кваліфікаційної роботи. 
Опрацювавши уявлення про соцієтальність бізнесу, ми перейшли до підготовки власних журналістських матеріалів на вказану тему. Жанровими параметрами наших публікацій стали ознаки огляду, проблемного нарису та інтерв’ю. На нашу думку, саме такі жанрові параметри матеріалів забезпечили нам можливість досягнути поставлені у проєкті цілі.  
Інтерв’ю продовжує зберігати свою актуальність як один із найбільш гнучких і довірчих жанрів журналістики. Воно не лише надає можливість розкрити унікальні точки зору, а й дозволяє аудиторії «почути» живу мову героя, наблизитись до розуміння складних соціальних і культурних явищ. Саме цей формат найчастіше стає майданчиком, де фіксуються думки, позиції, оцінки людей, котрі є носіями досвіду чи знань, важливих для суспільства.
Згідно з фаховими джерелами, інтерв’ю – це форма журналістського матеріалу, в якій журналіст ставить запитання одній або кільком особам, аби отримати нову, суспільно значущу інформацію в публічно зафіксованому діалозі [3]. Саме безпосереднє спілкування журналіста з героєм публікації – принципова відмінність від інших жанрів. Це створює особливу атмосферу довіри, у якій «голос героя» стає домінантним, а журналіст виконує роль модератора, провокатора чи каталізатора розмови.
Інтерв’ю поєднує риси як інформаційної, так і аналітичної журналістики, адже завдяки діалогу можна не лише зібрати новини, а й зафіксувати глибинні процеси, які часто лишаються поза межами щоденної інформаційної повістки. Інтерв’ю – це жанр, у якому авторська позиція проявляється не лише в питаннях, а й у побудові структури, доборі акцентів [11].
Цікаво, що жанр має багато форм, кожна з яких служить своїй меті. У довідковій літературі інтерв’ю визначається як бесіда у формі питань і відповідей із якою-небудь особистістю з актуальних питань, а сучасна типологія охоплює такі варіанти, як інтерв’ю-діалог, інтерв’ю-монолог, інтерв’ю-конфронтація, інтерв’ю-пресконференція, інтерв’ю-круглий стіл, інтерв’ю-переклад та інші [13].
У сучасному інформаційному просторі, де новини змінюються щогодини, зростає потреба в матеріалах, що допомагають побачити ширшу картину. Саме таку функцію виконує огляд – аналітичний жанр журналістики, покликаний систематизувати, пояснити й узагальнити події, явища або процеси в межах певного періоду.
На відміну від інформаційних жанрів, огляд не лише інформує, а й осмислює. Його завдання – запропонувати аудиторії глибше розуміння реальності, виявити тенденції й окреслити можливі перспективи розвитку. Як зазначають дослідники, у центрі огляду — «спостереження, аналіз та інтерпретація» [5]. Це жанр, де журналіст перетворюється на аналітика, здатного не лише навести факти, а й пояснити їхню взаємозалежність, природу та значення.
Огляди різняться за кількома параметрами. За об’єктом – це можуть бути як реальні події, так і культурні чи медійні продукти. За формою – цілісні або структуровані за тематичними блоками. За змістом – універсальні, що охоплюють широке коло тем, або вузькотематичні. За глибиною аналізу – інформаційні, що фіксують стан справ, або аналітичні, які включають глибокі висновки й прогнози. Існують різні види оглядів. Тематичні фокусуються на одній темі в різних медіа; безадресні аналізують загальні інформаційні тенденції без згадки про конкретні джерела; огляди-відгуки реагують на публікації інших видань; огляди-презентації знайомлять з діяльністю певних ЗМІ або авторів.
Проблемний нарис – це жанр публіцистики, який поєднує аналітичну глибину, емоційну насиченість і виразну авторську позицію. Його головна мета – не лише інформувати читача про суспільно важливу проблему, а й занурити в її суть, виявити причини, окреслити наслідки та спонукати до роздумів. Це жанр, де журналіст не ховається за фактами, а навпаки – стає повноправним учасником публічного діалогу, подаючи події крізь призму власного світогляду.
Структура проблемного нарису зазвичай вибудовується навколо кількох ключових компонентів: Вступ, де позначається тема і актуальність проблеми; Основна частина, в якій автор подає фактичний матеріал, аналізує ситуацію, використовує приклади, дані, цитати; Узагальнення або висновок, де журналіст пропонує власне бачення або підводить читача до самостійного осмислення.
Проблемний нарис є гнучким у формі – він може мати ознаки есе, репортажу або аналітичної статті. Водночас він зберігає чітку орієнтацію на суспільно важливу проблему. Його сила – у здатності не лише звернути увагу, а й пробудити критичне мислення, закликати до дії або хоча б до співпереживання [16]. 
Ми підготували для публікації за темою нашого кваліфікаційного проєкт чотири власні матеріали.
Перша публікація «Соціальна відповідальність на практиці: як одеський бізнес допомагає Україні під час війни» – це огляд соціально значимих ініціатив бізнесу та благодійних організацій у співпраці з бізнесом, які спрямовані на реабілітацію та лікування військових, допомогу ЗСУ, підтримку переселенців тощо. Ми прагнули показати, що солідарні дії мають суттєвий ефект, адже лише разом можна протистояти жорстокому агресору. Саме для цього ми також подаємо посилання на достойних поваги представників бізнесу регіону, аби одеська громада про них знала та їх цінувала, а, можливо, й долучалася до благочинності.
Друга публікація «Коли солодко на душі: як одеська кондитерка щонеділі годує переселенців» – це проблемний нарис, в якому розповідається про благодійну акцію одеської кондитерки, спрямовану на підтримку переселенців. Це невелика ініціатива, яка триває лише у вихідні та спрямована, швидше, на емоційну підтримку тих, хто живуть за межами свого рідного міста чи села, але це дуже показовий приклад того, як можна використати скромні зусилля для посильної допомоги нужденним.  
Третя публікація – це інтерв’ю з лікарем-реабілітологом, який частину свого час та всі свої знання і вміння витрачає на реабілітацію військових, що отримали серйозні травми та поранення. Це невимушена щира розмова без пафосу, але з повним відчуттям власної відповідальності за оборону власної країни, яка веде війну з жорстоким ворогом, на яку здатен лікар. 
Четверта публікація – це огляд «Внесок бізнесу Одещини в економіку України у 2022-2024 роках», в якому узагальнюються дані з офіційних джерел щодо податків, що їх сплачувала Одещина за роки війни з рф, в публікації також зазначаються дані про окремих вагомих бізнес-гравців нашого регіону. Матеріал не переобтяжений економічною та фінансовою інформацією, однак демонструє, що Одещина працює на Україну, забезпечуючи економічну стабільність у період серйозних випробувань. 


ВИСНОВКИ
У сучасних умовах бізнес не може залишатися сфокусованим виключно на досягненні економічного прибутку. Високий рівень розвитку культури в провідних державах світу переконливо доводить: усі соціальні суб’єкти, включно з комерційними, мають брати на себе відповідальність за загальнолюдські інтереси. Навіть у найбільш розвинених країнах існують вразливі категорії населення –  люди з інвалідністю, малозабезпечені родини, пенсіонери, діти, –  які потребують додаткової уваги та підтримки. У країнах із нижчим рівнем економічного розвитку ця потреба лише зростає.
Хоча турбота про соціальні потреби належить до компетенції держави, її можливості не завжди здатні охопити весь спектр запитів. Саме це породжує розвиток волонтерських рухів, громадських ініціатив і активне залучення бізнесу до соціальних проєктів. Компанії таким чином не лише демонструють відданість суспільним цінностям, а й формують довіру до власного бренду –  що зрештою впливає і на їхню економічну стійкість.
Особливої ваги ця тенденція набула з початком повномасштабної війни. Які нові виклики постали перед бізнесом у цей період? Яким чином комерційні структури змогли долучитися до спротиву? Які представники бізнес-спільноти Одещини сьогодні демонструють приклади соціальної відповідальності та конкретної допомоги країні? Відповіді на ці запитання є надзвичайно важливими для Одеси, яка разом з усією Україною щодня проходить випробування війною. Бізнес виступає як активний учасник цієї боротьби, адже має ресурси й інструменти, які можуть і мають бути використані задля перемоги. А отже, розуміння того, яку саме роль відіграє бізнес під час війни, робить цю тему актуальною для суспільного обговорення і журналістського дослідження. Саме цьому ми вирішили присвятити наш кваліфікаційний проєкт, сфокусувавшись на аналізі соціальних ініціатив бізнесу Одеського регіону в умовах війни з Росією.
Очевидно, що обрана тема охоплює цілу низку важливих питань, які потребують системного вивчення. Попри складність і багатогранність проблематики, ми вважаємо за необхідне порушувати її в журналістських форматах, аби широка аудиторія мала чітке уявлення про соціально активну діяльність бізнесу в умовах війни.
Метою нашого дослідження стало створення циклу публікацій, що висвітлюють соціальні ініціативи бізнесу на тлі російсько-української війни, з особливою увагою до підприємницького середовища Одещини як стратегічно важливого регіону України. Ми прагнули розкрити тему під різними кутами зору, використовуючи багатий потенціал жанрового різноманіття журналістики. Для досягнення цієї мети ми вирішили низку конкретних завдань: розкрили концепцію соціально відповідального бізнесу і соцієтальності як моделі поведінки в сучасному соціокультурному середовищі; систематизували приклади українських компаній, які поєднують прибутковість із відповідальністю перед суспільством; зібрали фактичну базу й коментарі щодо соціальних ініціатив одеського бізнесу за останні роки; підготувати серію журналістських матеріалів, які комплексно репрезентують тему нашого дослідження.
Предметом нашої роботи стала соціальна активність бізнесу Одещини в умовах війни, а об’єктом – конкретні дані про ініціативи та допомогу, яку бізнес надає державі, місту й громаді в час спротиву повномасштабній агресії.
Ми підготували для публікації чотири власні матеріали, в яких намагалися привернути увагу до соцієтальності одеського бізнесу у період війни, використавши жанрові форми огляду, інтерв’ю та проблемного нарису. Ми прагнули показати, що солідарні дії мають суттєвий ефект, адже лише разом можна протистояти жорстокому агресору. Ми не хотіли переобтяжувати матеріали складною економічною статистико, але мали показати зусилля бізнесу для перемоги України.  
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ДОДАТКИ
Соціальна відповідальність на практиці:
як одеський бізнес допомагає Україні під час війни
У період жорстоких випробувань, часи повномасштабної агресії росії проти України, одеський бізнес демонструє високу соціальну активність, виступаючи не лише як економічний рушій регіону, а й як партнер держави у захисті, реабілітації та підтримці найбільш вразливих категорій населення. Підприємці Одеси надають системну допомогу Збройним силам України, переселенцям і лікарням. Понад 70% середніх і малих підприємств регіону, згідно з даними Одеської обласної військової адміністрації, долучилися до благодійних ініціатив протягом 2023-2024 рр.
Мільйони для фронту: як одеський бізнес підтримує армію
Одним із найпотужніших напрямів соціальної діяльності бізнесу стало забезпечення військових. Так, лише протягом 2023 року за підтримки Odesa Business Club вдалося зібрати понад 12 млн грн на закупівлю бронежилетів, аптечок, дронів та тепловізійного обладнання. Зокрема, компанія «Shabo» – один із найвідоміших виноробних брендів України – передала на фронт техніку на суму понад 3 млн грн, включно з генераторами та автотранспортом.
Благодійний фонд «Корпорація монстрів», заснований підприємцями з Одеси, став першим на півдні України фондом, що отримав офіційну ліцензію на закупівлю товарів подвійного призначення. У 2023 році організація передала ЗСУ спорядження на суму понад 56 млн грн, у тому числі 17 пікапів, квадрокоптери, шоломи та оптику.
Медична підтримка та реабілітація: хто допомагає постраждалим
Значний внесок бізнес робить і в напрямі медичної підтримки. Компанія «ІнтерХім», один із найбільших фармацевтичних виробників України, надала допомогу одеським лікарням на понад 4,2 млн грн, передаючи ліки, медичне обладнання та засоби індивідуального захисту, а ще 8,5 млн – на легендарні морські дрони для СБУ.
Фонд «Корпорація монстрів» також відкрив кілька програм реабілітації для поранених військових, де за сприяння місцевого бізнесу – зокрема готелів та клінік – забезпечуються курси фізіотерапії, психологічної підтримки та відновлення. Протягом 2023 року програмами фонду скористались понад 500 пацієнтів.
Допомога переселенцям: житло, харчування, робочі місця
Одеський регіон прийняв понад 150 тисяч внутрішньо переміщених осіб із південних і східних областей. Бізнес тут відіграв ключову роль у забезпеченні гуманітарної підтримки.
Наприклад, мережа ресторанів «Pizza & Grill» реалізувала програму «підвішена кава і піца», в рамках якої за рік було надано понад 35 тис. порцій гарячої їжі переселенцям та військовим. А компанія «Одеса-Продукт» організувала регулярну доставку наборів першої необхідності в Миколаївську та Херсонську області, витративши на це понад 1,8 млн грн із власного бюджету.
Факультет менеджменту, обліку та ІТ Одеського національного економічного університету не лише надає допомогу внутрішньо переміщеним особам, а й впроваджує адаптивні освітні програми для молоді, яка постраждала від війни. У 2023 році в рамках співпраці з бізнесом було забезпечено стипендії для 120 студентів із прифронтових територій.
Громадське визнання 
Активність одеського бізнесу не залишилася без уваги. Компанія ТОВ НПП «ТЕНЕТ», що спеціалізується на телекомунікаційних послугах, стала переможцем конкурсу «Благодійна Одещина – 2023» у категорії «Благодійник року». У звітах вказується, що компанія щороку інвестує понад 1 млн грн у соціальні ініціативи, зокрема в закупівлю медичних товарів і цифрову підтримку навчальних закладів.
Бізнес як частина обороноздатності: солідарність у дії
Бізнес в Одесі показав ефективність не лише у швидкій реакції, а й у довгострокових партнерствах із волонтерськими організаціями, медзакладами та органами місцевої влади. Зростає і довіра населення: за даними Центру Разумкова, 58% українців вважають малий і середній бізнес надійним партнером у часи війни.
Сьогодні соціальна відповідальність бізнесу – це не абстрактне поняття, а частина стратегії виживання держави. В умовах, коли оборонний бюджет України у 2024 році становить рекордні 1,7 трлн грн, добровільна допомога бізнесу стає додатковим ресурсом, що закриває критичні потреби ЗСУ та населення.
Одеський бізнес у надзвичайних умовах війни підтверджує свою соціальну значущість не словами, а конкретними діями. Підприємства різного масштабу інвестують у оборону, допомагають постраждалим і підтримують найбільш вразливих. Такі ініціативи не тільки посилюють обороноздатність країни, а й формують нову етику відповідального підприємництва, яка, ймовірно, залишиться з нами і після перемоги.
Посилання на корисні ресурси: 
1. Odesa Business Club
· Facebook: https://www.facebook.com/odesabusinessclub
2. БФ «Корпорація монстрів»
· Сайт: https://monstercorp.com.ua/
· Facebook: https://www.facebook.com/monstercorp.ua
3. Компанія «ІнтерХім»
· Сайт: https://interchem.ua/
4. ТОВ НПП «ТЕНЕТ»
· Сайт: https://www.tenet.ua/
5. Конкурс: «Благодійна Одещина» 
· Сайт: https://blagoukraine.org
6. Одеська обласна військова адміністрація: новини про гуманітарну допомогу в регіоні:
· Сайт: https://oda.od.gov.ua/
Анастасія Квашніна

Коли солодко на душі: 
як одеська кондитерка щонеділі годує переселенців
У самому серці Одеси, між Грецькою та Європейською, розташована невелика, на перший погляд навіть не дуже помітна, але знана серед місцевих кондитерська. Її власниця – Марина Гаврилова, підприємиця з понад 10-річним досвідом у кулінарному бізнесі, яка щонеділі перетворює свій заклад на неформальний центр підтримки внутрішньо переміщених осіб.
Із початком повномасштабного вторгнення Марина зрозуміла: її заклад має бути не лише комерційним проєктом, адже що буде з бізнесом, ніхто не розумів, а ще й простором солідарності. Уже навесні 2022 року вона започаткувала власну ініціативу – щонеділі безкоштовно пригощати переселенців десертами власного виробництва, чаєм, кавою та лимонадом. За два роки через кондитерську Марини Гаврилової пройшло понад 1 000 переселенців з Херсонщини, Донеччини, Луганщини та Запоріжжя.
«Я зрозуміла, що солодке – це не завжди про цукор. Це ще й про емоції. Люди приходять виснажені, з валізами, а йдуть – усміхнені. Ми їх не тільки годуємо – ми їх приймаємо», – каже Марина.
Щонеділі з 9:00 до 13:00 працівники закладу роздають порції випічки й напоїв, приготованих за день до того. Це і традиційні одеські ромові баби, і запашні мафіни з вишнею, і домашні печені сирники. Усе безкоштовно – за умовного «внутрішнього пароля»: достатньо сказати, що ви переселенець.
Заклад фінансує акцію самотужки – коштом доходів від комерційного продажу упродовж тижня. Марина зізнається: іноді доводиться працювати в мінус, але «відмовити хоча б одному не має серця».
Ініціативу підтримують і клієнти. Наприклад, один із постійних відвідувачів кондитерської – айтішник Олександр з Києва – щомісяця залишає 1000 гривень «на добрі руки». До акції також долучаються постачальники, надаючи знижки на цукор і какао, а одна з місцевих ферм – свіжий сир для випічки.
Солодощі – лише привід. У приміщенні закладу почали формуватись спільноти: переселенки організували клуб взаємодопомоги, де обмінюються речами, рекомендаціями щодо оренди житла, шукають психологів. В одному з таких недільних чаювань 39-річна Ірина з Маріуполя познайомилась із волонтером і за місяць знайшла роботу – нині працює кондитеркою в іншому закладі.
За словами Марини, щонайменше 30 відвідувачів уже повернулися до трудового життя завдяки випадковим знайомствам у її закладі.
«Людина не виживе сама. А разом – виживемо. Навіть якщо почати з печива», – каже Гаврилова.
Марина – бізнесмен, тому веде облік витрат на благодійну частину діяльності – у середньому це від 7 000 до 10 000 грн щотижня, залежно від кількості гостей і вартості інгредієнтів. Підприємниця також планує оформити ініціативу у форматі громадської організації, аби мати змогу залучати грантові кошти. Зараз веде переговори з міжнародною організацією з міграції, яка вже підтримала схожі локальні ініціативи в інших містах.
Приклад цієї кондитерської Марини – це частина великого тренду соціально відповідального бізнесу в Одесі. Подібні ініціативи зараз реалізують кав’ярні, пекарні, піцерії, кафе.
За словами соціологині Олени Наконечної, такі приклади мають високий індекс довіри серед громадян – понад 70% респондентів у регіоні більше довіряють локальному бізнесу, ніж органам влади, коли йдеться про допомогу в умовах війни.
Марина Гаврилова довела, що бізнес – це не лише про заробіток, а й про людяність. Її приклад показує: навіть у часи темряви достатньо маленького світла – чашки чаю, пиріжка, усмішки — щоб підтримати людину й повернути їй віру.
Анастасія Квашніна
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«Я щасливий, що можу допомогти нашим героям»: інтерв'ю
з лікарем-реабілітологом, який допомагає військовим в Одесі
Ми поспілкувалися з лікарем-реабілітологом Владиславом Ігнатовим, який у вільний від основної роботи в травматологічному відділенні міської  лікарні, у приватній клініці надає безкоштовну для військових та безоплатну для себе допомогу, аби відновлювати тих, хто зазнали поранень під час бойових дій на незалежність і свободу України у її протистоянні з російським агресором. Його внесок у реабілітацію наших захисників – це не лише професійна допомога, не лише фізична підтримка, це ще й громадянський обов’язок та вияв милосердя, що рятує і тіло, і душу бійців.
– Олександре, розкажіть, будь ласка, чому ви вирішили займатися реабілітацією військових і надавати допомогу безкоштовно?
– Почалося все дуже просто – як тільки розпочалася війна, я зрозумів, що не можу залишатися осторонь. Як лікар, я розумію, наскільки важливою є реабілітація для людей, що отримали важкі травми, особливо фізичні. Моя професія дозволяє мені допомогти їм не тільки позбутися болю і повернутися до нормального функціонування, а й адаптуватися до життя після пережитого травматичного досвіду, адже відновлення іноді займає досить часу. Один з моїх пацієнтів залишався під медичним піклування протягом півтора рок, оскільки мав серйозні поранення спини та рук, але зараз він повністю відновився та повернувся до війська як морський піхотинець. Точкою неповернення для мене ста момент, коли війна торкнулася моєї родини, моїх друзів, я чітко відчув, що маю діяти «тут і зараз».
Спочатку я звернувся до кількох волонтерських організацій і почав адресно надавати допомогу пораненим військовим, про яких мені повідомляли волонтери. Це було рішення, яке принесло мені внутрішнє полегшення, бо я бачив, наскільки важливо для людей, які пройшли через жахіття фронту, отримати можливість відновлення та повернення до нормального життя. Пізніше я почав співпрацювати з приватною клінікою, де на реабілітації перебувають військові. 
– Як виглядає ваша робота з військовими? Що саме ви робите в процесі реабілітації?
– Все залежить від типу поранення та стадії реабілітації. Моя основна мета – це відновлення рухових функцій, поліпшення якості життя та психоемоційний стан пацієнтів. Під час роботи я використовую різноманітні методи: фізіотерапію, масаж, лікувальну фізкультуру та спеціальні реабілітаційні вправи, які допомагають відновити рухливість після травм.
Багато наших військових отримують серйозні пошкодження м'язів і суглобів, тому я зосереджуюся на тому, щоб повернути їм можливість нормально ходити, сидіти, підніматися по сходах. Окрім цього, важлива психологічна підтримка. Я завжди намагаюся створити комфортну атмосферу, де пацієнти можуть відчути себе в безпеці, де їм не соромно говорити про свої переживання та проблеми.
– Які випадки були для вас особливо важкими або зворушливими?
– Багато таких випадків, на жаль. Один із найскладніших – це випадок молодого хлопця, який після тяжкого поранення залишився з ампутованою ногою. Перші кілька тижнів він взагалі не хотів іти на реабілітацію. Я пам'ятаю, як ми разом поступово навчалися ходити на протезі. Це було дуже складно і для нього, і для мене. Але коли він вперше зміг зробити кілька кроків, це було надзвичайно важливим моментом для нас обох. Цей хлопець зараз уже намагається допомагати іншим, він навіть сам став реабілітологом.
Також не можна забути про тих, хто пережив психологічні травми, це часто ще складніше, ніж фізичні ушкодження. У таких випадках я намагаюся допомогти не тільки через фізичні вправи, але й через спільні заняття, бесіди, а інколи просто через мовчання, коли важко щось сказати, але треба бути поруч.
– Чи є у вас підтримка від інших лікарів та волонтерів?
– Безумовно. Я не працюю сам. Я отримую велику допомогу від колег – лікарів, психологів, фізіотерапевтів. Також важливу роль у процесі реабілітації відіграють волонтери. Вони допомагають організувати заняття, забезпечують пацієнтів всім необхідним: медикаментами, протезами, реабілітаційними засобами. Ми часто обмінюємося досвідом, проводимо спільні консультації, щоб кожен пацієнт отримав максимально ефективну допомогу.
– Як оцінюєте результат вашої роботи? Чи відчувають пацієнти реальний прогрес?
– Я можу точно сказати, що прогрес є. Відновлення, звісно, залежить від тяжкості травми, але багато наших пацієнтів уже повернулися до нормального життя. Кілька з них навіть повернулися до військової служби, хоча й у іншій якості – вони стали тренерами, інструкторами для інших бійців. Це велике досягнення для них і для мене як лікаря.
Але навіть коли пацієнти не повертаються до активної служби, вони все одно знову знаходять сенс у житті. Багато хто починає працювати, займатися волонтерською діяльністю, включаються у відбудову нашої країни. Це і є найкращим результатом.
– Ви не отримуєте оплати за свою допомогу. Що мотивує вас продовжувати працювати?
– Моя головна мотивація – це побачити, як ці люди повертаються до нормального життя. Вони віддали все заради нашої країни, і я вважаю своїм обов'язком допомогти їм стати на ноги. Це не просто робота для мене, це більше – це місія. У важкі часи ми всі маємо бути єдиними. Я щасливий, що можу допомогти нашим героям. Вони надихають мене і дають сили рухатися вперед.
– Дякую за вашу роботу та підтримку наших захисників. Бажаю вам сил і терпіння.
– Дякую вам за увагу і за можливість розповісти про те, що ми робимо. Наші військові заслуговують на найкраще, і я буду продовжувати робити все, що в моїх силах, щоб допомогти їм відновитися.
Анастасія Квашніна


Внесок бізнесу Одещини в економіку України у 2022-2024 роках 
Із початком повномасштабного вторгнення рф у 2022 р. українська економіка зазнала глибокої кризи: зупинка підприємств, логістичні розриви, падіння інвестицій. Валовий внутрішній продукт України у 2022 р. скоротився на 30,3%, а у 2023-му – ще на 8,5% (дані НБУ). Та бізнес Одещини продовжив працювати, адаптуватися й відігравати ключову роль у підтримці бюджету держави та збереженні соціальної стабільності в регіоні.
Одещина в умовах війни: центр стійкості та податкової стабільності
Одеський регіон – один із найбільших економічних хабів України. Тут зосереджені великі логістичні компанії, порти, аграрні підприємства, торгівля та сфера послуг. Після початку бойових дій регіон став не лише тиловим майданчиком, але й джерелом стійких податкових надходжень.
У 2022 році Одещина попри всі виклики зібрала понад 25 млрд грн податків. У 2023 році, за даними Головного управління ДПС в Одеській області, цей показник зріс до 43,9 млрд грн, зокрема:
· до державного бюджету – 16,8 млрд грн;
· до місцевих бюджетів – 25 млрд грн;
· надходження з податку на прибуток – 4,4 млрд грн;
· ПДФО – 13,8 млрд грн;
· ПДВ – понад 11 млрд грн.
Це на 19,1% більше, ніж у 2022 році, що свідчить про поступове відновлення бізнес-активності.
У 2024 році, за попередніми даними податкової служби, податкові надходження в регіоні перевищують 45 млрд грн. Це майже дорівнює довоєнному рівню 2021 року (понад 47 млрд грн), як свідчить Головне управління Державної податкової служби в Одеській області.
Хто формує податковий фронт Одещини
Серед ключових платників податків регіону – підприємства агросектору, логістики, енергетики та харчової промисловості. Зокрема:
· Компанія «Дельта Вілмар» – лідер із переробки олійних культур, забезпечує тисячі робочих місць та стабільні відрахування в бюджет;
· Аграрний холдинг «Авангард-Агро-Одеса» – у 2023 році зібрав понад 120 тис. тонн зернових, що сприяло не лише забезпеченню продовольчої безпеки, а й бюджетним доходам;
· Морський торговельний порт «Південний» та контейнерний термінал DP World TIS Pivdennyi – попри обмеження, продовжили роботу через зерновий коридор, забезпечуючи до 10% валютних надходжень порту щомісяця.
Бізнес як соціальний партнер
Окрім податків, одеський бізнес масово долучився до підтримки ЗСУ, переселенців та лікарень. Наприклад:
· Група компаній «Таврія-В» у 2022-2023 роках передала понад 30 млн грн на потреби армії;
· Фонд «Корпорація монстрів» у співпраці з місцевим бізнесом закупив медичне обладнання для шпиталів Одеси та Миколаєва на суму понад 20 млн грн;
· Сотні кав’ярень, ресторанів, аптек долучилися до ініціатив «Кава для ЗСУ» та безкоштовного харчування для переселенців.
Такі приклади свідчать, що одеський бізнес став не лише економічною опорою регіону, а й моральною – підтримуючи тих, хто потребує допомоги.
Хоча 2024 рік демонструє позитивну динаміку, підприємці наголошують: для довгострокового зростання потрібні передбачуваність, податкова стабільність і безпекові гарантії. Бізнес Одещини за два роки війни довів свою здатність не тільки виживати, а й підтримувати державу в найважчі моменти. Податкові надходження, робочі місця, благодійність і стійкість – ось чим Одеса тримає тил. І цей внесок варто не тільки фіксувати в цифрах, а й визнавати як фундамент економічної витривалості країни.
Анастасія Квашніна
